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非遗面塑在文创产品设计制作中的应用

一、主题名称：非遗面塑在文创产品设计制作中的应用
二、资源类型：综合实践
三、适用年级：高一年级
四、活动说明：
（一）主题背景
面塑是我国非物质文化遗产之一，是中华民族的文化瑰宝。早在汉代就已有文字记载，是研究历史、考古、民俗、雕塑、美学不可忽视的实物资科。经过几千年的传承和发扬，面塑文化早已成为我国民间艺术不可分割的一部分，所用材料、技艺也在不断发展。在物质生活更为丰富的今天，面塑艺术的传承主体越来越少，它制作工艺复杂、不易保存，没有粘土快捷，没有软陶时尚，正面临着后继乏人的困境。主动发挥传承人的主体能动性，是责任也是情怀，为面塑艺术发展助力，已是刻不容缓的一件事。让我们共同来守护民族精神的家园！
社会在发展，消费在迭代，非遗传统技艺产品只有与时俱进，才能跟上时代的步伐，既契合消费者的应用需要、审美需求，又体现出非遗传统技艺的现代应用和美学表达。面塑文创产品的设计与制作，可以让传统手艺，能够通过新的手法和方式走得更远。在高中的综合实践上，当非遗面塑撞上文化创意，会迸发出怎样的火花？当我们回过头来，拂去岁月的尘埃，才越来越感悟到许多正与我们擦肩而过的古老艺术的神秘的不可替代的美。真正的美是不会被时间淹没的，非遗传统技艺要守正创新，薪火相传。
（二）活动目标
1、快乐参与：
引导学生快乐参与面塑活动，在丰富多彩的面塑实践活动中，唤起爱好面塑的情感，产生学习面塑的兴趣。通过亲手体验，加深对非遗传统文化的认同，发扬工匠精神。让学生在活动中体验快乐、成功。
2、创新意识：
引导学生认识优秀的面塑作品和文创产品，提高鉴赏和评价的能力。启发学生将面塑的基本造型要素与文创产品相结合，创造兼顾实用与美观的产品，设计可行的、有创意的文创学习用品，培养创新意识和审美意识。
3、知识技能：
了解面塑的基本技能和方法，掌握文创产品设计要素与制作步骤，通过方案优化、制作草图等过程，提高技术意识、工程思维及创意实现能力，能运用丰富的技法塑造想象中的作品。
4、德育渗透：
贯彻落实爱国主义教育，增强责任担当意识。引导学生关注非遗项目的现状，深入思考并寻找突破困境的方法和发展思路，为传统技艺的腾飞贡献力量。通过爱心义卖暨募捐活动，传播团结互肋的公益理念，培养学生的民族精神和进行生命教育。
（三）学习内容
1、学习面塑的基本知识和基本技法，运用适宜操作的物品载体、设计软件进行创意构思，在传承与创新中寻找突破点，设计物美价廉的文创产品方案。
2、梳理、总结，对方案设计的相关要素进行巩固，制订科学可行的操作流程，将自己的创意方案付诸现实，转化为产品。
3、通过自评、互评、师评等评价方式对作品进行评价、反思和改进，提升设计制作能力和科学素养的形成。
（四）实施条件
1、场地保障：
捏塑活动专用教室，需购置一定数量且适合活动用的桌椅和工作台，用于存放作品的展示柜、玻璃罩。
2、材料工具：
面粉、淀粉、苯甲酸钠（食品防腐剂）、白糖、甘油等原材料；电磁炉、蒸锅、捏塑用具、丙烯颜料、胶水等辅助工具；笔筒、文具盒、钥匙扣、台灯等创作载体。
（五）前期准备
1、教师准备：
（1）准备教案与课件。
（2）准备好学生制作过程中需要用的面塑材料、制作工具、导学单。
（3）搜集可供学生参考及可辅助学习的相关资料信息。
（4）确定活动小组成员名单，制订活动内容、分工明细。
（5）设计问卷调查表，征集受师生欢迎的、可行的文创产品。
2、学生准备：
（1）通过搜索网络、查阅图书等方式，了解非遗面塑的发展现状。
（2）利用网络搜集自己喜欢的图案、造型。
（六）教学设计
第一单元  学习面塑基础知识及制作方法
【活动目标】
通过亲手实践，了解面塑面团的配方、制作过程及面团颜色的调配；熟悉面塑基本技法。
【活动准备】
面粉、淀粉、苯甲酸钠等原材料；电磁炉、蒸锅、丙烯颜料等辅助工具；小组分工明细及操作注意事项。
【活动安排】
教学时间：2课时。
【活动过程】
1、了解常用面团配方，熟悉制作工艺流程，掌握面团蒸制时间。
2、熟悉丙烯上色调配方法和比例，能调制出自己想要的颜色。
3、注重参与过程的全员性，提高学生由观察到表现的能力。教师必须依据课程标准规定，从参与者实际出发因材施教，遵照循序渐进的原则制定课程方向。
4、学生分组实践，教师及时辅助，关注工具使用的安全性。
5、成果评比。分组实践完成后，教师带领组长对各组制作的本色面团和上色程度进行检查评比，从完成的质量、速度、小组成员间的配合协作等方面进行评价。
【活动评价】
自评、组评和师评相结合。
【活动总结】
引导学生梳理总结所学知识，画出工艺制作流程图及各个步骤的注意事项，巩固对面塑制作相关内容的了解，能为后续设计作品奠定基础。
【活动图片】
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  面团制作过程
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  调制颜色
  面团颜色调配比例








第二单元  制订文创产品的设计方案
【活动目标】
引导学生理解文创产品的内涵，将文化元素与创意制作深度贴合，兼顾实用性、艺术性。贯彻“文”是内涵、“创”是灵魂。
【活动准备】
教学课件，优秀文创案例资料、设计参考图案元素。
【活动安排】
教学时间：1课时。
【活动过程】
1、教师召开小组组长会议，利用网络资源，查找优秀文创产品，搜集设计参考图案，形成初步设计思路。
2、以小组为单位，绘制设计方案草图。教师巡视指导，及时了解各个小组的作品构思，帮助解决设计中遇到的困惑、困难，
3、小组轮流上台汇报设计思路，展示设计亮点，以及用到的面团颜色和材料工具。
4、教师引导学生组间相互评价，提出意见或建议。
5、小组互评后，教师对学生作品从文化内涵、实用性、创新性及可行性等方面进行建议和引导。
6、根据师生的评价，各个小组吸纳合理化建议，优化、修改设计报告，进一步形成科学、合理的设计方案。教师指导组长在电脑上绘制小组导学单，打印分发给组员。
【活动评价】
自评、组评和师评相结合。
【活动总结】
教师引导学生总结小组设计方案，梳理制作流程，为下一步实物制作做好准备。
[image: D:\教学\面塑艺术\面塑综合实践\活动照片\微信图片_202209242126052.jpg微信图片_202209242126052]【活动图片】

[image: D:\教学\面塑艺术\面塑综合实践\活动照片\微信图片1.jpg微信图片1]

  搜集资料
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  绘制导学单




  笔筒制作组导学单





第三单元  制作与展示文创产品
【活动目标】
通过教师示范，掌握面塑基本技法，能灵活运用各种技法造型；了解丙烯颜色调配方法，实现设计方案的制作。
【活动准备】
本色面团、丙烯颜料、制作所需材料工具、导学单。
【活动安排】
教学时间：2课时。
【活动过程】
1、教师介绍示范面塑工具的使用方法，展示搓圆、滚挤、叠捏、转切等基本技法。强调操作中的安全意识，爱护公物、保护他人。
2、学生实践技法的简单操作，尝试做出设计方案中的形象，教师巡回指导。
3、将做好的面塑作品摆放定型，待表面干燥后上色装饰，进一步丰富形象。
4、用胶水或胶枪将做好的面塑作品组装在文具等载体上，调整造型后再局部装饰美化，完成制作。
5、成果评比。分组进行组内评比，从作品完成的质量、对设计稿的还原度、小组团队意识等方面进行鉴赏评价。评选出小组内的优秀作品，再让学生上台展示，在班级内部进行小组之间的评选、评价。
【活动评价】
自评、组评和师评相结合。
【活动总结】
小组讨论文创作品制作后的收获与体会，归纳总结形成组内小结，小组派代表上台发言。教师总结活动成果，引导学生思考产品的推广方式，以期让更多的同学了解非遗面塑技艺，并思考如何让文创产品的制作更有意义。
【活动图片】
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  课前准备
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  制作过程
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  成果一角





第四单元  分享活动收获
【活动目标】
1、引导学生主动分享自己的活动成果，形成对传统文化的认同。
2、对产品进行Logo设计、包装设计，提高形象识别度，让非遗面塑文创产品成为东华高级中学的特色品牌项目。
3、举行校园爱心义卖暨募捐活动，深化活动意义。
【活动准备】
制作Logo设计和包装设计征集海报；整理文创产品；确定爱心义卖时间、场地、小组分工等相关事宜。
【活动安排】
教学时间：2课时。
【活动过程】
1、教师召开小组组长会议，布置Logo设计和包装设计征集海报内容。
2、引导小组学生根据本组的设计方案，对文创产品进行再加工、润色，形成小组特色，并制作展板，提高产品在义卖活动中的认可度。
3、制作产品满意度调查表，看看自己的创意与制作是否受到大家的欢迎，还有哪些需要改进地方。
4、学生以班级为单位进行爱心义卖暨募捐活动，选举班级负责人，确定小组及个人分工明细。
5、义卖活动结束后，教师组织学生填写活动评价表、撰写活动收获与体会；从义卖的速度、爱心款的数量、同学间的团队意识等方面对活动成果进行评比，评选卓越班级、出色小组、爱心个人进行表彰鼓励。
6、将所得爱心善款上交高一年级组，统一捐赠给我校需要帮助的学生。
【活动评价】
自评、组评和师评相结合。
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  标志设计
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  包装设计
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  义卖活动





五、活动总结：
教师引导学生梳理总结在非遗面塑文创产品设计与制作中，依托综合实践的课程目标，从知识技能的掌握、匠人精神的体验，到价值体系的形成、责任担当的养成；从问题解决的能力、创意物化的技艺，到传统文化的保护、爱国情感的升华。亲身体验的活动提高了学生的高阶思维和综合素养。
六、活动评价：
活动评价表
班级：           小组：           学生姓名：              
	评价内容
	自评
	组评
	师评

	
	优秀
	良好
	加油
	优秀
	良好
	加油
	优秀
	良好
	加油

	1、具有班级团队意识，参与活动的积极性高。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2、认真学习面塑知识，积极制作文创产品。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3、在活动中服从小组分工，对分配的任务尽心尽力。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4、能够运用科学的方法解决活动中遇到的问题。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5、学会对获取知识的筛选与整理，有创新意识。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6、在活动中遵守规范，有安全意识，懂得保护自己和他人。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7、对非遗面塑有传承与创新的主人翁心态，创作有意义的文创作品。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8、在活动中注重文明礼仪，爱护环境和公物。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9、设计制作的文创产品具有吸引力，让老师、同学喜欢。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10、具有进一步丰富非遗项目的文化素养。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	活动收获与体会
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